

新闻热线

# 林木荣： 创业有成 情系故园

□ 陈克振



名人纪事

祖籍安溪县的马来西亚实业家、慈善家林木荣(1927—2009), 荣任马来西亚安溪总会副会长等职务。在海外创业有成之后, 他情系桑梓, 热心故土, 捐资兴办家乡公益事业, 投资建设家乡, 为家乡的社会发展和经济繁荣作出贡献, 赢得了乡亲的赞誉, 也荣获福建省政府立碑表彰。



林昌有限公司和沙林有限公司的董事主席, 他是马来西亚著名的矿业家及实业家。

林木荣在马来西亚发展的同时, 又将事业向香港、澳门拓展。他在香港经营长风投资有限公司及万松林有限公司, 任公司董事主席, 主营房地产、投资、工业、进出口贸易及酒店, 旗下有香港万松林酒店、牙签厂及澳门制衣厂、玻璃厂等企业。

林木荣对马来西亚经济建设和社会事业作出了贡献, 先后荣获雪州苏丹封赐太平局绅、有功勋和皇室拿督等勋衔。他历任雪兰莪安溪会馆执行董事、马来西亚安溪总会副会长、雪兰莪林氏宗祠主席等社团职务。他的夫人黄惠梅, 获皇室拿督衔。

他还捐建官桥医院建院舍。林木荣捐资兴办医疗事业, 荣获福建省政府颁发的捐资办医金质奖章、“兴医济民”奖匾及荣誉证书。

林木荣还热心修桥铺路, 造福桑梓。他先后捐资兴建本村及邻村的桥梁和乡村大道, 以及金榜村道路和仙景村水泥路。之后, 他又与其他侨亲一起, 捐建了1座横跨金榜溪之上、连接金榜村和美亭村的“微征大桥”, 方便两岸村民通行。

1994年, 安溪至同安公路进行改线和开凿龙门隧道, 这是安溪公路建设的重大工程。公路建设遇到资金告罄, 海内外安溪乡亲捐资支持建设。海外安溪乡亲共有308人捐资近800万元, 其中林木荣捐赠100万元, 支持家乡建成安同公路改线和开凿龙门隧道。

第二届世界安溪乡亲联谊会大会发起时在安溪兴建乡亲联谊大

厦, 海外安溪乡亲分别捐资助建或投资, 林木荣捐资助建, 成为捐建世界安溪乡亲联谊大厦金额最多的两个海外乡亲之一。他还捐赠仙景及金榜村委会、虎邱镇侨联会、安溪中旅社以及虎邱金榜旅游景点等。

林木荣热心家乡公益事业,

## 投入巨资建设家乡

安溪有丰富的水力资源, 建国以后, 特别是改革开放以来, 先后建设了许多水电站, 但是地处内安溪山区蓝田乡的蓝田溪, 水力资源非常丰富, 可建2.5万千瓦的水电站, 却因资金短缺, 一直得不到开发。巴西外商曾来考察洽谈, 并在1990年签订了合资兴建蓝田水电站的协议, 结果仍然因种种原因未能实现。

1990年12月, 安溪被国务院正式列入全国第二批(200个)农村水电初级电气化县。从此, 安溪县加快了水电农村电气化建设的步伐, 调动一切可以调动的积极因素, 争取大量的资金, 包括国家、集体、民营和海外侨胞的资金, 投入到水电农村电气化建设。

安溪有可建2.5万千瓦的蓝田水电站重大项目, 一直在筹备建设, 但因缺乏资金, 始终未能上马。直到1992年8月, “福建省安溪蓝田水库电站指挥部”成立了, 省计委也批准立项建设, 并于11月动工建公路。工程被列为泉州市重点项目之一, 也被省政府列入全省农村电气化骨干工程建设项目之一。

水库电站建设需要上亿的资金。那时安溪正处于摆脱贫困的攻坚阶段, 资金困难重重, 要拿出1亿多元的资金建水库电站, 更是难上加难。但是事已至此, 只好迎着困难上。安溪县经过反复探讨, 最后还是考虑引进外资来联合进行开发。

正当家乡建设蓝田水电站遇到资金奇缺难题时, 林木荣怀着桑梓之情, 愿意与家乡合作建设蓝田水电站, 并委派他的万能集团旗下万能投资有限公司的代表林成华, 前来安溪蓝田了解蓝田水电工程建设情况及洽谈合资事宜。

林成华受委派来到安溪, 与相关人员洽谈合作事宜。

多次荣获福建省政府颁发捐办公益事业金质奖章、“惠泽桑梓”匾额和荣誉证书。他捐资办学、兴医及公益事业, 累计超过千万元, 2004年, 福建省政府为其立碑表彰。安溪县政府为其颁发“安溪县捐赠公益事业重大贡献奖”。

经过双方洽谈并到实地勘察之后, 林木荣立即作出决定, 以他创办的马来西亚万能集团投资有限公司, 投资人民币4800万元, 占工程投资总额40%的股份。

安溪虽然只占60%的股份, 但还要出资7200万元, 资金仍然不足, 于是就与安溪水电开发总公司和泉州亿力工程建设有限公司合资, 共同创办“蓝田水库电站有限公司”。林木荣在家乡投入巨资, 共同开发建设蓝田水库电站, 无疑是对家乡经济建设的重大支持与贡献。

1995年, 蓝田水库电站建成了, 水库蓄水2226万立方米, 蓝田水库是全县已建成的最大水库, 并在1995年10月和1996年4月, 分别建成两台装机容量1.25万千瓦发电机组, 两台机组总装机容量为2.5万千瓦, 为全县最大的水电站。

蓝田水库电站建成后, 把大量的电力源源不断地输送到安溪各地, 为安溪提供了大量的生产生活用电, 有力地支持家乡发展工农业生产, 为实现农村水电初级电气化创造了有利的条件。

1996年底, 安溪县就跨入了全国第二批农村水电初级电气化县的行列。蓝田水库电站已经成为安溪的重点企业和纳税大户之一, 2007年产值3151万元, 纳税1035万元。安溪蓝田水库电站有限公司业绩突出, 曾在2004年荣获“福建省侨资明星企业”的称号。

林木荣身居异域, 情系桑梓, 热心家乡的事业, 安溪两个发行建设债券的项目——龙门隧道和蓝田水电, 都得到他的大力支持, 捐资投资建设家乡, 为家乡的社会发展和经济繁荣作出贡献。

2009年3月15日, 林木荣在马来西亚逝世, 享年83岁。家乡人民深切怀念这位杰出的慈善老人。

## 马来西亚的实业家

林木荣, 1927年生于安溪县虎邱镇仙景村。由于家乡社会不宁, 他在1946年就随其父林金实下南洋, 前往马来西亚吉隆坡谋生, 初营小杂货店, 后当矿场职员。1962年, 他中了万字票, 就购置大片矿山, 从事经营矿业生意。

1968年以后, 林木荣的事业得到迅速发展。他与其子林天杰合力经营, 先后开办了林木荣父子有限公司、荣昌实业有限公司、和利建筑有限公司、利马有限公司、和利锡矿有限公司和速润有限公司等, 从事锡矿业的开采和经营活动。他还经营建筑业和石油业。经过多年的奋斗, 林木荣的公司成为马来西亚知名的企业集团。

20世纪80年代以后, 林木荣向多元化发展, 投资经营多种行

业。他与其子林天杰通过投资取得甘文丁企业有限公司的控股权, 后来发展成为集团公司。接着, 林木荣父子又击败了多家的竞争者, 购买下马化集团的股份, 成为有名的控股者, 这在当时的马来西亚工商界引起了轰动。林木荣父子分别担任集团的董事长及总裁。

林木荣父子在买下马化集团后, 进行了一系列的改革, 使马化集团成为马来西亚的大财团。公司经营的业务, 除了种植业和博彩业以外, 还有房地产业、金融业、制造业、商业和运输业等多个领域。林木荣父子集团拥有的上市公司有马化控股、万能企业、万利管理、大城市发展、马种植、南洛园丘、置地通用及甘文丁机构等8家公司。林木荣还是林木荣、

## 捐办家乡公益事业

在家乡长大的林木荣, 对家乡有着深厚的感情。他在事业有成之后, 就想回馈社会, 回报生他养他的故乡。他热心家乡建设, 改革开放以后, 经常回乡探亲, 慷慨捐赠兴办各项公益事业, 获省政府表彰。

改革开放初期, 林木荣回到家乡探亲, 捐赠资金给金榜小学修建校舍, 铺设水泥路, 建灯光球场, 完善体育设施, 添置电脑等教学设备, 还设立教师福利基金, 为金榜小学创造了良好的教学条件, 使该校被省教委命名为第二批“福建省农村示范小学”。他还捐赠仙景小学校舍及设备。

林木荣的家乡虎邱镇仙景村, 与金榜、美亭三个村原属金榜乡, 人口众多, 群众盼望创办史学。安溪县政府于1994年批准创办金榜中学。林木荣非常高兴, 即为主承担建设中学校舍, 建成一

幢有5层50间教室的教学楼, 一幢5层有70间房的教师宿舍楼。其次由侨胞林济民承担捐建。

1996年秋季, 金榜中学校舍建成了, 学校开始招生上课。开学以后, 林木荣又捐资为全校学生统一裁制校服, 赠送给学生穿用, 并为学校购置60台电脑, 建设电脑室, 让学校开设电脑课。他在回乡期间, 常到金榜中学看望师生, 勉励学生勤奋学习。

林木荣在回乡期间, 还前往蓝溪中学和安溪第十五中学参观, 了解到这两所学校缺少校舍, 即捐助这两所学校建校舍。他热心捐资办学, 受到乡亲的赞誉, 也荣获福建省政府颁发的捐资办学金质奖章、“乐育英才”奖匾及荣誉证书。

林木荣热心家乡医疗慈善事业。他先后向虎邱卫生院捐资兴建1幢三层的院舍“侨荣楼”, 捐赠救护车和X光机等医疗设备。



林木荣参与投资建设的蓝田水库电站